Bankügyletek kiskérdések

1. Mit jelent az, hogy a bankok denominációs transzformációt végeznek?

A betétesektől az általuk összegyűjtött, jellemzően kis összegű betétekből álló megtakarításokat a hitelfelvevők igényeinek megfelelő, jóval nagyobb összegű hitelekké alakítják, és kiközvetítik azoknak, akiknek többlet finanszírozási igényük van.

2. Mit jelent az, hogy a bankok minőségi transzformációt végeznek?

A betétesnek a bankkal szemben keletkezik követelése, nem a banki projektekkel szemben. A bank az általa meghirdetett projektek kockázatát más minőségű saját kockázattá alakítja át. A betétesekhez képest többlet információval rendelkezik az egyes projektekről. Az ügyletek nagy száma miatt diverzifikálni tudja a portfolióját. Jobb kockázat/hozam jellemzőkkel rendelkező eszközt ajánl, mintha a hitelportfolió elemeit vásárolnák meg.

3. Mit jelent az, hogy a bankok lejárati transzformációt végeznek?

A bank a rendelkezésre bocsátott rövid lejáratú likvid betéteket hosszabb lejáratú illikvid hitelekké tudja transzformálni. (A hitelt nem kell lejárat előtt visszafizetni).

4. Melyek a pénzügyi közvetítést végző intézményi rendszerek típusai, és miben nyilvánul meg közöttük a különbség?

Két alapvető típus:

	Banki alapú pénzügyi közvetítők
	Piaci alapú pénzügyi közvetítők

	Pénzügyi közvetítésben a bank meghatározó
	Nem banki befektetők: Nyugdíj-, egészségbiztosítási pénztárak, biztosítók, befektetési alapok szerepe nagyobb

	Fő megtakarítás: bankbetét
	Piaci eszközökbe történő befektetés

	Kockázatvállalási hajlandóság alacsony
	Kockázatvállalási hajlandóság magasabb

	Fő vállalatfinanszírozási forma: bankhitel
Vállalati és bankrendszer szorosabb összefonódása
	Piaci kibocsátás: részvény, kötvény
Piaci forrásbevonások


Maguk a bankok is bocsátanak ki kötvényeket. A gazdaságilag fejlett országokban a banki és tőkepiaci közvetítés foka egyaránt magas, széles a finanszírozási paletta. A fejlett pénzügyi közvetítés és a gazdasági növekedés között oksági kapcsolat van.

5. Mi jellemzi az átlagos lakossági ügyfeleket?

A lakossági ügyfelek jól kiszámíthatóak, mindazonáltal nem homogén csoport. Árérzékenyek. Az átlagügyfélnek szóló banki termékek szabványosak (sztenderdizáltak) – mass banking „tömegbankolás”. Típus termékeik: pénzforgalmi műveletek, átutalás, kártyás vásárlás, betétkönyv, folyószámla, rövid lejáratú személyi kölcsön.

6. Mi jellemzi „fontos” lakossági ügyfeleket?

Personal banking (személyes banktevékenység) alanyai: alapvetően magasabb jövedelmű alkalmazottak, magán- és kisvállalkozók, pénzügyeiket hosszabb távra tervezik, nyitottak az új termékekre: elektronikus értékesítési csatornák (telebank, home banking, önkiszolgáló terminálok), internetes banki szolgáltatások, több szolgáltatást nyújtó bankkártyák, rugalmasabb, magasabb árú megtakarítási és hiteltermékek.

7. Mi jellemzi a kiemelt lakossági ügyfeleket?

VIP ügyfelek - Private banking nagy jövedelmű, sokat utazó, sokat költekező ügyfélkör, nem a hagyományos terméket igényli: nemegyszer maga állítja össze nem csak értékpapírból álló portfolióját, részleges vagy teljes körű vagyonkezelést igényel.

8. Milyen vállalati ügyfélcsoportokat tudunk megkülönböztetni?

A gazdálkodó szervezetek hosszú távú pénzügyi döntéseket hoznak, beruházási döntéseik elválaszthatatlanok a finanszírozástól, a külső finanszírozás (részvény, kötvény, egyszerű vagy több bankot érintő konzorciális bankhitel, stb…) formájáról, de banki tanácsadást is igénybe vesznek.

KKV szektor: lakossághoz hasonló kezelés, pénzforgalmi bankszámla.

Nagyvállalatok: egyéni igényre szabott kockázatot kezelni, csökkenteni tudó termék, szolgáltatás igény, nemegyszer egyedi feltételekkel.

Multinacionális vállalat: nemegyszer az anyavállalat bankjával van kapcsolata.

Exportáló vállalatok: nemzetközi pénzügyekben jártas bank külkereskedelmi szolgáltatásait veszik igénybe.

Beszállító vállalkozások: átmeneti finanszírozási forrásokra szorulnak a domináns vállalatokkal szembeni kiszolgáltatottságuk miatt.

9. Hogyan csökkenthetik a bankok a hitelező és a hitelfelvevő közötti információs aszimmetria következményeit?

Az információs aszimmetria miatt a hitelnyújtást megelőző időszak problémája a kontraszelekció (információ hiányában a megtakarítók elzárkóznak a hitelezéstől, jó projektek is finanszírozatlanok maradnak). A bank professzionális információgyűjtő és elemző. A kontraszelekciót csökkentik a hitel mögé állított fedezetek is. A hitelfelvétel után jelentkező okozat az erkölcsi kockázat (más célra költik a hitelt). Ezt a vállalkozások tevékenységének professzionális megfigyelésével tudja a bank csökkenteni.

10. Milyen sorrendben találhatók az eszközök és a források a bank mérlegében (írjon konkrét példát is a sorrend elején és végén lévő tételekre)?

A bankmérlegben az eszközök és források a likviditás mértékének sorrendjében jelennek meg.

	Eszközök
	Források

	Pénzeszközök
	Vásárolt pénzpiaci források (bankközi, jegybanki, más pénzpiaci)

	Forgatási célú értékpapírok
	Ügyfélbetétek

	Bankközi és jegybanki kihelyezések
	Egyéb külső források (hitelezői jogot megtestesítő értékpapírok)

	Nettó ügyfélhitelek (elszámolt ÉCS-vel csökkentve)
	Céltartalékok (mérlegen kívüli tételek várható veszteségének fedezésére)

	Tartó pénzügyi befektetések 
(értékpapír, vagyoni érdekeltség)
	Passzív elszámolások és egyéb források

	Tárgyi és más saját eszközök
	Hátrasorolt kötelezettségek

	Aktív elhatárolások, egyéb eszközök
	Saját tőke


11. Mik a legfőbb különbségek egy bank és egy termelő vállalat eszközeinek összetétele között?

· A bankmérlegben az eszközök a likviditás mértékének sorrendjében jelennek meg.

· Eltérő az eszközök összetétele: kicsi a tárgyi eszközök súlya, jelentősebb aktívák az ügyfélhitelek.

· Komoly súlyt képviselnek a pénzpiaci követelések is.

12. Mit takar a „mérlegen kívüli tételek” fogalma?

A bankmérleget szervesen kiegészítő, számviteli eszközökkel nehezen jellemezhető, valamitől függő tételek (melyek nehezen sorolhatók be eszközként, vagy forrásként). Pl: hitelkeret, bankgarancia nyújtása, amíg az ügyfél nem hívja le, nem származik belőle mérlegtétel. Két alapvető csoportjuk van:

Függő kötelezettségek: a bank egyszeri kötelezettséget vállal garancia nyújtására, vagy hitelkeret rendelkezésre tartására. Akkor válik mérlegtétellé a szerződés idő és összegkeretén belül, ha az ügyfél lehívja.

Határidős ügyletek: határidős pénzpiacon kötött ügyletek, jövőbeli időpontban válnak mérlegtétellé. (Futures, swaps, opciók)
A futures ügylet standardizált, jogilag kötelező tőzsdei adásvételi szerződés, ügynökök (bróker) kötik ügyfeleik megbízásából. (A vevőnek az adott jövőbeni napon meg kell venni, az eladónak pedig el kell adni az előre kialkudott áron azt a pénzügyi eszközt, amelyre az ügylet szól.) 
Swap ügylet deviza csere ügylet, azonnali és egy határidős ügylet összekapcsolása deviza, értékpapír vagy kamat esetén.
Az opciós ügylet vásárlója jogot szerez arra, hogy adott pénzügyi terméket meghatározott időpontban (európai) vagy időpontig (amerikai) megvásároljon az opció kiírójától, vagy eladjon az opció kiírójának. Az azzal járó kockázatot opciós díjért vállalja.

13. Mi történik a bank mérlegével (eszközeivel és forrásaival) ha egy ügyfél betétet helyez el a bankban, ill. ha pénzt vesz fel a banki folyószámlájáról?

Betételhelyezéskor készpénzt fizet be a bank pénztárában, egy másik banki számlájáról utal át banknak. A bank jóváírja a beérkezett pénzt, nő az ügyfél betét, ami bekerül bank forrásai közé. Ezzel az összeggel a bank tartozik az ügyfélnek, egyidejűleg megnő a bank pénzeszközeinek állománya is.

	Eszközök
	Források

	Készpénz (pénzeszköz)
	Ügyfélbetét


Fordított esetben, ha az ügyfél kiveszi a bankból a betétei egy részét, csökken az ügyfélbetét, és a bank pénzeszközei is. 

14. Mi történik a bank mérlegével, ha egy ügyfél hitelt vesz fel a banktól, ill. ha hitelt törleszt a banknak?

Hitelfelvételkor a banknak keletkezik követelése az ügyféllel szemben. Hitelnyújtáskor a bank nem készpénzt ad, hanem jóváírja az ügyfél folyószámláján, egyidejűleg nő a bank hitelállománya. Hitel visszafizetésekor a bank ügyféllel szembeni követelése és a hitelállomány csökken, és csökken a folyószámla egyenlege is.

	Eszközök
	Források

	Hitelkövetelés
	Folyószámla egyenleg


15. Mit jelent a „repohitel”?

(Repurchasing agreement) Jegybanki forrás, a likviditás nyújtás legfőbb eszköze nem inszolvens bankoknak. A jegybank kötelezően megvásárol állampapírt a kereskedelmi banktól, majd határidőre visszavásárolja. A repohitel ára implicit kamatként az értékpapír vételi és eladási árkülönbözeteként jelentkezik.

16. Mi a nostro-számla jellemzője?

Egy banknak másik banknál vezetett számlája. Mivel a belföldi pénzforgalom jegybanki számlákon bonyolódik, a nostro-számla alapvetően külföldi pénznemben bonyolódó ügyeltekhez kötődik. Külföldi partner „levelezőbank”-nál vezettet nostro-számla szolgál a devizaműveletek lebonyolítására. Szoros üzleti kapcsolat esetén a külföldi partnerbanknak a hazai banknál vezetett (hasonló) számlája, azaz „loro-számlája” van.

17. Milyen „egynapos” bankközi periódusokat különböztetünk meg?

A bankok likviditáskezeléshez szükséges, hogy gyorsan, egyszerűen jussanak hitelhez, ill. átmenetileg felesleges pénzeszközeiket elhelyezhessék. A bankközi piacon a kihelyezések jellemzően rövid lejáratúak és fedezetlenek, kockázatosak, ezért bankközi üzletkötési limitek korlátozzák. A bankközi ügyletek futamideje standardizált.
Legtipikusabb egynapos futamidejű kihelyezések:

o/n Overnight: ma naptól a következő munkanapig

t/n Tomnext: holnapi munkanaptól az azt követő munkanapig.

s/n Spotnext: mai napot követő második munkanaptól az azt követő munkanapig.

18. Mikor tekintünk „inszolvensnek” egy bankot?

Inszolvencia = strukturális (hosszú távú) fizetőképtelenség. Ha a kihelyezések rossz minőségűek, az adósok nem fizetik rendesen a törlesztő részleteket és a kamatot, hitelek értékének csökkenése nagyobb, mint a banktőke értékének nagysága - realizált és látens veszteségek felemésztik a saját tőkét - a bank saját forrásainak értéke negatívvá válik, a bank fizetőképtelenné válik.

19. Lehet-e egy bank egyszerre likvid és inszolvens? Ha igen hogyan, ha nem miért nem? 

Igen, ha kihelyezései rossz minőségűek, piaci értékük alatta marad a kötelezettségeik értékének, pénzeszközei elégtelenek, pótlólagos forráshoz nem jut (a bankközi piacon sem jut forrásokhoz). Innen már egyenes az út a bankcsődhöz.

20. Miben különbözik egymástól a bank „számviteli” és „szavatoló” tőkéje?

	Kiegészítő alárendelt kölcsöntőke**
	Kiegészítő járulékos tőkeelemek
	
	

	Alárendelt kölcsöntőke*
	Járulékos tőkeelemek
	
	Szavatoló tőke

	Értékelési tartalék, 70%-a szavatoló tőke
	
	Saját tőke
	

	Általános kockázati céltartalék
	Alapvető tőkeelemek

(Számviteli tőke)
	
	

	Általános tartalék
	
	
	

	Lekötött tartalék
	
	
	

	Mérleg szerinti eredmény
	
	
	

	Eredménytartalék
	
	
	

	Tőketartalék
	
	
	

	Jegyzett tőke
	
	
	


* hátrasorolt kötelezettség, visszafizetése a betétesek, kötvényesek pénze után következik. Szavatoló tőkébe beszámított összege nem lehet több, mint az alapvető tőkeelemek 50%-a

** nem szavatoló tőkeelem, speciális kereskedelmi tevékenység tőkefedezete

A számviteli tőke minden eleme része a bank szavatoló tőkéjének, mely a veszteség elnyelő puffer. 

21. Mik az alárendelt kölcsöntőke jellemzői?

Külső forrás, innovatív hibrid tőkeelem (nyújtója együtt viseli a kockázatot a tulajdonosokkal), legalább 5 év lejárata van, kamatfizetés is terheli. (A lejárat utolsó 5 évében 20%-onként csökkentett értékben lehet csak figyelembe venni.) Hátrasorolt kötelezettség, kifizetés sorrendjében csak a részvényeseket előzi meg. Szavatoló tőkébe beszámított összege nem lehet több, mint az alapvető tőkeelemek 50%-a.

22. Hogyan mérjük a bank tőkeellátottságát?

A bank megfelelő tőkeellátottsága a biztonságos működés záloga, ezért írnak elő a felügyelő hatóságok tőkekövetelményt a számukra. Bank tőkemegfelelési mutatója a szavatoló tőke és a korrigált mérlegfőösszeg hányadosa, mely nem lehet kisebb, mint 8% (bázeli tőkemegfelelési mutató).

23. Mit nevezünk a bankokkal kapcsolatban „bűvös háromszögnek” és miért?


A három követelmény, melynek a bankok minden időpontban eleget kell, hogy tegyenek. Sok esetben ellentétes követelményt támasztanak. A betét visszafizetési és hitelfolyósítási kötelezettség miatt a banküzem működéséhez szükséges likvid eszközök tartása költséges. Az eszközök és források lejárati összehangolása kell a likviditás biztosításhoz. A szolvencia (strukturális fizetőképesség) megőrzéséhez a hitelállomány értéke nem csökkenhet a banktőke értéke alá, azaz saját források értéke nem lehet negatív. A bankcsőd nagyon drága a társadalom számára. A bank is vállalkozás, a jövedelmező működés, azaz a profittermelés pedig nemcsak a tulajdonosok érdeke, a betétesek bizalmát is ez alapozza meg.

24. Mik a banki kamatjövedelem fő összetevői?

	Ügyfélhitelek bevétele

	Ügyfélhitelek kiadása

	Ügyfélkapcsolatból származó kamatjövedelem

	Bankközi hitelek bevétel

	Bankközi források kiadása

	Bankközi kamatjövedelem

	Értékpapírok kamatjövedelme

	Kamatjövedelem összesen


A hitel kamatbevételt, a betét kamatkiadást jelent a bank számára. A kettő különbsége a bank kamatjövedelme, a banki közvetítés ellenértéke, melyet más banki és befektetési tevékenységből származó kamatjövedelmek egészítenek ki.

25. Mit jelent, ha egy bank az eredménykimutatásában értékvesztést számol el, illetve visszaír?

Adós fizetési problémák esetén, ha valószínűvé válik, hogy az ügyfél nem, vagy csak részben tud fizetni, az ebből keletkező várható veszteség, mint a követelések értékvesztése jelenik meg az eredmény kimutatásban. Amennyiben a korábban veszteségesnek ítélt hitelt mégis elkezdenék fizetni, azaz kevesebb lesz a veszteség a vártnál, értékvesztés visszaírása történik.

26. Miért fontos a bankok jövedelmezősége szempontjából a tőkeáttétel?

Banki jövedelmezőség mérőszámai:
ROE (Return on Equity) = sajáttőke-arányos nyereség 
ROA (Return on Assets) = eszközarányos nyereség
           ROE

=
ROA

x 
tőkeáttétel

Adózott eredmény
    Adózott eredmény          összes eszköz
                                 

            =



       x     
      saját tőke

       összes eszköz                 saját tőke

A bank a betétesek pénzét kockáztatja, saját tőkéje viszonylag alacsony (mérlegfőösszeg 5-10%-a). Kisebb hozamot realizál az eszközein, de tőkéjére vetítve ez megsokszorozódik. A tőkeáttétel a termelő vállalatoknál 1..2 között van, a banknál 20 is lehet. A nyereség szempontjából a magasabb tőkeáttétel a kedvezőbb.

27. Milyen kamatrés mutatókat ismer?

A bank legfontosabb jövedelemforrása a kamatjövedelem, legjobb összegző mutatója a
Kamatrés (kamatmarzs) NIM (Net Interest Margin) 
Átlagos banki mérlegfőösszegre jutó kamatjövedelem:

           Teljes kamatbevétel - Teljes kamatráfordítás

NIM =



    
  


Átlagos eszközállomány

   Kamatbevétel

Átlagos eszközhozam =




kamatozó eszközök átlagos állománya






Kamatráfordítás

Átlagos forrásköltség =





Kamatfizetési kötelezettséggel járó átlagos forrásállomány

Spread = Átlagos eszközhozam - Átlagos forrásköltség (finomabb mutató)

28. Kontrolling szemléletben milyen szempontok szerint lehet elemezni a bank jövedelmezőségét?

A kontrolling a banki üzleti döntés háttértámogatása megfelelő vetítési alappal végzett számításokkal. Jövedelmezőség elemzése:
a) Termék szintű jövedelmezőség

b) Ügyfél csoportonkénti jövedelmezőség

c) (nagyobb) Ügyfélszintű jövedelmezőség

29. A bankmenedzsmentnek termékenként, bankfiókonként, ügyfélcsoportonként, nagyobb ügyfelenként tisztában kell lennie a bevételekkel (kamat, jutalék) és ráfordításokkal (forrás- és tranzakciós költség, pl: betét nyitás, zárás, jóváírás, fenntartás, figyelés, zárás, hitelbeszerzés, bírálat, monitoring).

30. Mi a bank belső elszámolási kamata?

A belső elszámolású kamat valós pénzügyi piaci instrumentum, mely rövid határidőn belül hozzáférhető termék, elszámoló kamatlába, futamideje lehetőleg egyezzen meg a mérni kívánt termékével. Ilyenek a bankközi kamatok (BUBOR, LIBOR), illetve az állampapír-piaci referenciahozamok.

31. Mi a banki GAP és mit mutat?

A bank egy adott időszakon belüli kamatérzékeny eszközeinek és forrásainak különbsége. A mérleg szerinti GAP a bank kamatlábkockázatát méri az átárazódó eszközök megújítása szempontjából.

GAPQ = RSAQ -RSLQ

RSA (Rate Sensitive Assets) kamatérzékeny eszközök összege
RSL (Rate Sensitive Liabilities) kamatérzékeny források összege
Q
quarter (negyedév) a vizsgálati periódus

(EQ = GAPQ * (i

(E (Earnings) jövedelmezőség változása

(i (interest) kamatláb változása

Feltételezés: a piaci kamatlábak változásának hatására az eszközök és a források kamatai ugyanolyan mértékben változnak ( ez két feltételezést takar: a bank egyszerre árazza át az eszközöket és forrásokat, és különböző lejáratú instrumentumok kamatváltozása azonos (hozamgörbék párhuzamosan tolódnak el). A bank függetleníti magát a volumen és összetétel hatástól is. Akkor nem torzít, ha az inflációs várakozások stabilak.

32. Hogyan méri a bank kamatkockázatát a Duration elemzés?

Nem a banki jövedelem változásaként definiálja a kamatkockázatot, hanem vizsgálja, hogyan változik az eszközök és források piaci értéke a kamatlábváltozás hatására. Az elemzés során minden eszköz és forráselemet úgy fogunk fel, mint egy kötvényt, melyhez ki- és befizetések adott pénzáramlása tartozik. A kamatláb változáskor a változó kamatozású kötvények (azonnal átárazódó) kötvények értéke marad, a fix kamatozásúé megváltozik. Ha a piaci kamatszint a futamidő alatt nő, a fix kamatozású hitel piaci értéke (amennyiért az általa reprezentált pénzáramlást el lehet adni) értelemszerűen csökken.

A duration-t (átlagos hátralévő futamidőt) szorozzuk a kamatlábváltozás mínusz egyszeresével (a kamatláb és kötvényárfolyam ellentétesen mozog).

Banki saját tőke piaci értékváltozása = - (eszközduration * eszközérték – forrásduration * forrásérték) * (i (kamatláb változása)

33. Milyen kamatláb kockázat kezelési eszközöket ismer?

Mérlegmenedzsment:
Ismert GAP – kamatérzékeny források bevonása, vagy kamatérzékeny eszközök csökkentése- duration-jük csökkentése.

Származtatott ügyletek
1) határidős kamatláb ügyletek (forward, future)
nagy eszközduration-nel rendelkező kamatérzékeny instrumentum eladása jövőbeli időpontra – ellentétes pozíciójú ügyfelet kell találni hozzá likvid piacon, kamatkockázatot transzformál hitelkockázattá

2) kamatlábcsere ügyletek (swap)
változó kamatozású instrumentumot fix kamatozásúvá transzformál, ehhez is ellentétes pozíciójú partner kell, szintén hitelezési kockázat van

3) kamatláb opciós ügyletek
maximális, minimális illetve kamatláb folyosót rögzítenek.

34. Mit jelent a „short” illetve a „long” pozíció?

Árfolyamkockázat a devizaárfolyamok változásából fakadó banki veszteség kockázata. 
A devizaárfolyamok változása önmagában még nem jelent kockázatot, azokat a bankokat érinti, akik egy adott devizában nominált forrást (betétet) ugyanolyan lejáratra és ugyanabban a devizában helyeznek ki hitelként (eszközként). 
Nyitott devizapozíció: források (betétek) és eszközök (kihelyezések) lejáratban és devizaszerkezetben eltérnek. A nyitott devizapozíció fajtái:
„Long” (hosszú) pozíció
több a hitel, mint a betét
„Short” (rövid) pozíció
több a betét, mint a hitel
35. Mit fejeznek ki a bank eszköz oldali likviditási mutatói?

Eszköz oldali likviditási mutatók:
A bank likvid eszközeit az eszközoldali mérlegfőösszeghez viszonyítják, mutatják, hogy a bank az eszközeinek hány %-át tudja elfogadható időn belül és elfogadható költséggel mobilizálni.
elsődleges likviditási ráta = pénzeszközök   / összes eszköz
mindennapos likviditáskezelés
likviditási ráta

   = likvid eszközök / összes eszköz
nagyobb likviditásigény kezelése
36. Mit fejeznek ki a bankok forrás oldali likviditási mutatói?

Forrás oldali likviditási mutatók:
Mutatják, hogy a bank idegen forrásainak mekkora része tekinthető stabil, azaz hosszú távon, illetve illékony, azaz rövid távon rendelkezésre állónak.
stabil források aránya
  = stabil források        / összes külső forrás
illékony források aránya  = illékony források   / összes külső forrás
pénzpiaci függőség
  = pénzpiaci források / összes külső forrás
erős pénzpiaci függőség a likviditási költségek szokásost meghaladó szintjével jár.
37. Mit fejeznek ki a bank likviditási fedezettségi mutatói?

Vállalatoknál ezek a forgóeszköz/rövid lejáratú kötelezettségek típusú mutatók.
Banki fedezettségi mutatók:
illékony források fedezettsége = likvid eszközök / illékony források
pénzpiaci fedezettség
         = likvid eszközök / pénzpiaci függőség

38. Mit fejez ki egy adott időintervallumra vonatkozó lejárati mismatch?

A likviditási mutatók statikus képet adnak, a dinamikus szemléletű elemzés a teljes banki eszköz és forrásállomány, valamint a mérlegen kívüli tételek figyelembevételével kialakított lejárati összhang elemzés (lejárati tábla). 

A lejárati tábla a bank mérlegében "bennlévő" és a jövőben várható pénzáramlásait foglalja össze táblázatosan, különböző intervallumokra számszerűsítve. Megmutatja, hogy milyen ütemben „járnak le” a bank eszközei és forrásai.
Intervallumonként összegzi az egyes időintervallumokba eső eszköz-, illetve forrástételeket (a kifutó eszközök pénzbeáramlást generálnak) és pénzkiáramlást (a kifutó források pénzkiáramlással járnak együtt). A mérlegen kívüli tételekkel korrigálva meghatározza az egy adott időintervallumba eső teljes pénzbeáramlást és pénzkiáramlást. Az egy adott intervallumba eső pénzbeáramlásból kivonjuk az ugyanabba az intervallumba eső pénzkiáramlások összegét, így kapjuk az adott periódus lejárati összehangolatlanságát (maturity mismatch).
39. Milyen a kumulált lejárati mismatch tipikus értéke? Miért?

Az előzőekben kapott különbségeket időintervallumok szerint kumuláljuk (előző táblázati oszlop mismatch-ét hozzáadjuk a következőhöz), ezzel jutunk el a kumulált mismatch-hez. A kumulált mismatch szokásosan negatív egy bankban - hiszen a bank alapvetően rövidebb forrásokat transzformál hosszabb lejáratú eszközökké, és mérlegen kívül jelentős feltételes kötelezettségeket vállal, melyek lehívása esetén előre gondoskodik az ehhez szükséges források meglétéről. A likviditási kockázat jelzésére azonban a kumulált mismatch, főleg a rövid lejáratokon mégiscsak jól használható: ha a kumulatív mismatch a bank mérlegfőösszegéhez képest jelentős - meghaladja annak 15-20 %-át, akkor a bank likviditási kockázata nem lebecsülhető.
40. Mik a lakossági hitelkockázat mérésének legfőbb sajátosságai?

A hitelkockázat az adós hitelösszeg és kamat nemfizetésnek kockázata, több fajtája van:
Ügyfélkockázat – nem tudja, vagy nem akarja kötelezettségét teljesíteni,
Országkockázat – gazdasági szereplők többsége nem tudja nemzetközi kötelezettségéit teljesíteni,
Koncentrációs kockázat - a bank hitelportfoliója (ágazat vagy földrajzi régiók vonatkozásában) túl koncentrált, annak válságakor veszteség keletkezik.
Lakossági ügyfelek hitelkockázata a jövedelmük és vagyoni helyzetük ingadozása miatt. Tömegtermék – hitelkockázat mérésmódja a hitelpontozási (scoring) rendszer, statisztikai mutatókra alapuló elemzés.
Tipikus tényezői: jelenlegi munkahelyen eltöltött évek száma, lakáshelyzet, jelenlegi számla, jövedelem befektetésből, ingatlanból, járadékból, stb…

41. Mi a hitelkockázati felár?

Alacsonyabb hitelkockázatú (kisebb nemteljesítési valószínűségű) ügyfelek olcsóbban jutnak hitelhez. A nagyobb kockázatúak esetében a bank hitelkockázati felárat, azaz spread-et alkalmaz. Hazánkban a kockázatmentes hozamot a BUBOR (magyar bankközi piaci kamatláb) jelenti. Az hogy hány bázisponttal (szabad százalékkal) BUBOR felett kap hitelt az ügyfél, kifejezi a hitelképességét (BUBOR+X bázispont).

42. Mi a különbség az adós-, és a követelésminősítés között?

Az adós nemfizetésének kockázatelemzése az adósminősítés.

A hitel folyósításával a hitelkockázat elemzése nem ér véget, a hitel teljes élettartama alatt tart, a kockázatelemzők próbálják megbecsülni a bank hitelből származó veszteségeit.
A veszteség előrejelzésénél a hitel fedezetét – esetleges nemfizetésnél a bank rendelkezésére álló eszközöket is figyelembe veszik, melyek esetleg mérséklik a veszteséget. Ez a – legalább negyedévenként bekövetkező - követelésminősítés.

43. Milyen követelésminősítési kategóriákat kell alkalmaznia a bankoknak és mi különbözteti meg az egyes kategóriákat egymástól?

A hiteleket meghatározott (minimum öt) osztályba sorolják, melyek különböző szintű veszteség-intervallumoknak felelnek meg. Ennek megfelelően képzik a hitelek értékvesztését.

Ezen felül, a szabályozásnak megfelelő öt kategóriába is be kell sorolni a kihelyezést, melyekhez rendelik az értékvesztési kulcsokat.

Problémamentes

- nem számolható el értékvesztés

Külön figyelendő
- 0-10%

Átlag alatti

- 10-30%

Kétes


- 30-70%

Rossz


- 70-100%

44. Milyen hitelezési veszteségeket, illetve hitelkockázatot csökkentő technikákat ismer?

Hitelkockázatból származó veszteség csökkentése (fedezet, kockázati felár)

Hitelkockázat csökkentése (diverzifikáció, hiteleladás értékpapírosítással, hitelderivatívok = hitel alapú származékos ügyletek segítségével)

Megfelelő védőháló (tőke és tartalékok)

45. Mit jelent a piaci kockázat fogalma?

Banki könyv = finanszírozási célú, stabil portfolió elemek (betétek, hitelek, stratégiai célú részvények, tartós portfolió elemként kezelt kötvények). Piaci kockázatukat a bank semmiképpen nem kerülheti el.

Bank kereskedési könyve = kereskedési célú portfolió elemek: kötvények (kamatkockázat) és részvények (árfolyamváltozás kockázat). Piaci kockázatukat a banknak nem feltétlenül kell felvállalnia, akkor keletkezik, ha a bank kereskedik velük.

Piaci kockázat a pénzügyi piac a bank által befolyásolni nem tudott árainak – részvényárfolyamok, kamatlábak – ingadozásából adódik. A kereskedelmi könyv vonatkozásában külön szokták kezelni.

46. Mit fejez ki a VAR?

A banknak kereskedési könyvi pozíciókat naponta átértékelve, piaci értéken kell nyilvántartani.

Piaci kockázat általánosan elfogadott mértéke a portfolió VAR(Value At Risk) értéke.






Standard normális eloszlás nulla várható értékkel
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nyereségingadozás –1…+1 között 67% valószínűséggel
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(67% konfidencia intervallum mellett)
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nyereségingadozás –2…+2 között 95% valószínűséggel
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(95% konfidencia intervallum mellett)

                -2     -1       0      +1     +2       valószínűségi változó értékei

VAR = mekkora egy portfolió várható maximális vesztesége adott időszakra vonatkoztatva, adott konfidencia intervallum mellett

47. Milyen piaci kockázatkezelési módszereket ismer?

VAR limitek: a bank meghatározza, hogy az alkalmazott konfidenciaszint és időintervallum mellett mekkora kockázatot hajlandó viselni (portfolióra, részportfolióra, egyes értékpapírokra)

Stop-loss (veszteségmaximalizáló) limitek: ha a részvény ára ez alá csökken, akkor okvetlen el kell adni (zárni a pozícióját).

Tőkekövetelmények (kiegészítő járulékos tőkeelemek): veszteség elnyelő pufferek védik a bankot, VAR alapon számítják, vagy egyszerűbb elven.

48.  Mit tekintünk a bankok működési kockázatának?

Működési kockázat: banki folyamatok, emberek és rendszerek nem megfelelő működése, meghibásodása miatt lép fel. IT kockázat (hardver, szoftver, rendszerek), külső és belső csalás, szabálytalanságok, fennakadások, stb…

49. Mi a Bázeli Bankfelügyeleti Bizottság szerepe a nemzetközi bankszabályozásban?

A bankok speciális funkciót töltenek be a gazdaságban, a legszigorúbban szabályozott és felügyelt intézmények közé tartoznak, mert a veszteségek elkerülése olcsóbb a társadalomnak. Bankszabályozás eszköztára:

1. Állami védőháló (betétbiztosítás): növeli a bizalmat, csökkenti a pániknak kitettséget.
Jegybanki végső hitelezés (inszolvens banknak csak állami garanciával). Az állami védőháló ösztönös a nagyobb kockázatvállalásra, ami erkölcsi kockázattal (moral hazard) jár.

2. Prudenciális szabályozás: ellentételezi az állami védőháló okozta negatív externáliákat, különösen az erkölcsi kockázatot. Transzparens működés, védelmet nyújtó tőkenagyság. A prudencia tehát azt fejezi ki, hogy a banknak olyan “előrelátóan” kell működnie, hogy folyamatosan biztosítva legyen likviditása, jövedelmezősége és  fizetőképessége

A piac hatékonyabban szabályoz, az állam viszont sokat tanul a free banking tapasztalataiból. Az eltérő mértékű és szemléletű nemzeti tőkeszabályok és a banki tevékenység nemzetközivé válása vetették fel az egységes nemzetközti tőkeszabályozás igényét a versenysemlegesség miatt.

1975 Bázeli Bankfelügyeleti Bizottság (Q10 országok jegybanki elnökeinek testülete)
Sztenderdeket és ajánlásokat fogalmaz meg a bankműködéssel kapcsolatban. Szabályai:

3. Home-host elv: nemzetközileg aktív bankot a székhely szerinti (home) ország felügyel, együttműködik és információt szolgáltat a befogadó (host) ország felügyelete felé.
4. Egységes TMM 8% tőkemegfelelési mutató (1998-óta). A tőkének is egységes definíciója kell, hogy legyen.
50. Mik a jelenlegi tőkeszabályokkal szemben megfogalmazott legfontosabb kritikák?

A TMM – az alkalmazott kockázati súlyozás ellenére – nem kezeli elég differenciáltan az egyes hitelkockázatot hordozó eszközök tőkeszükségletét. (nincs kellően szoros és közvetlen kapcsolat a hitelezési kockázat és a tőkeszabályozás között).

A TMM képzésekor az egyedi kockázatok mögé kell tőkét allokálni, nem ismeri el a diverzifikáció portfolió szintű kockázat csökkentő szerepét a hitelkockázatok vonatkozásában.

TMM 8% követelmény, mint általános mérce a fejlett bankrendszerrel és pénzpiaccal rendelkező országok számára lett minimum követelményként meghatározva. Nem biztosít egységesen elegendő védelmet.

51. . Milyen pillérekből fog állni az új Bázel II-es tőkeszabályozás?

A kritikákra adott válasz (2005-ben elfogadva) – 3 pilléren nyugvó komplex tőkeszabályozási rendszer 2007-2008-tól lesz bevezetve. Előtérbe helyezi a kockázati tudatosságot. A kockázatkezelés fejlettsége függvényében változó menürendszert alkalmaz az 1. pilléren belül.

	Első pillér
	Második pillér
	Harmadik pillér

	Minimálisan szükséges tőke nagyságának meghatározása
	Tőke megfelelésének felügyeleti ellenőrzése
	Piac fegyelmező erejére támaszkodás

Nyilvánosságra hozatali eljárások


Változó menürendszer – választási lehetőség: egyszerűbb, kevesebb banki és IT szakértelmet kívánó sztenderd módszer – bonyolultabb, IT igényesebb IRB (Internal Rating Based) fejlettebb módszerek közt. Bázel II 1. pillér menüválasztéka:

	Hitelkockázat
	Piaci kockázat
	Működési kockázat

	Belső minősítésen alapuló fejlett módszer (Advanced IRB)
	Belső modellek
	Fejlett mérési módszerek (AMA – Advanced Measurements Approaches)

	Belső minősítésen alapuló alapmódszer (foundation IRB)
	
	Sztenderd módszer

	Sztenderd módszer
	Sztenderd módszer
	Alapvető mutatókon alapuló módszer

(Basic Indicator)


52. Miben jelent továbblépést Bázel II első pillérének sztenderd módszere a hitelkockázatok vonatkozásában a jelenleg érvényes módszerhez képest?

Megtartja a jelenlegi tőkemegfelelési mutató számítási logikáját, (TMM = szavatoló tőke /kockázattal súlyozott mérlegfőösszeg), de kifinomultabb a számítási módszer.

Kockázati súlyokat differenciáltabban állapítja meg, nemcsak az ügyfél típusát (ország, bank, magánszemély), hanem kockázatosságát is figyelembe veszi. Külső minősítés – nem minősített ügyfél alaphelyzetben 100%, nagyon kockázatos ügyfeleknél bevezetésre kerül a 150% spekulatív kategória. Lakossági ügyfélkörben – ahol értelemszerűen nincs külső minősítés – egységes kockázati súlyok, ez viszont 100%-ról 75%-ra csökken (6% tőkekövetelmény). Sztenderd hitelbírálat és termékek. Lakóingatlannal fedezett hitelek kockázati súlya 35%.

Vállalti kihelyezések kockázati súlyozása: min. 20% kategória 0,2*8=1.6% tőkekövetelmény mellett hitelezhető, a 100% kockázati súly jelenti a 8% tőkekövetelményt, a spekulatív kategória (150%) pedig 12%-ot.

53. Mit jelent a home-host elv?

Home-host elv: nemzetközileg aktív bankot a székhely szerinti (home) ország felügyel, együttműködik és információt szolgáltat a befogadó (host) ország felügyelete felé.
54. Mit jelent a bankok egységes Európai útlevele és kölcsönös elismerésének elve?

Pénzügyi szolgáltatások egységes piacának alapelvei az EU-ban:

1. Bankdirektíva (1977) Home country control :
Home ország hatóságai ellenőrzik a host országban is tevékenykedő pénzügyi intézményt.

2. Bankdirektíva (1988) Single licence (Mutual Recognition = kölcsönös elismerés elve)
Ha egy tagországban már működési engedélyt kapott, akkor közvetlenül, vagy közvetve más tagállam piacán is nyújthatja ugyanazon szolgáltatásokat. Single European Passport a ösztönzi a pénzügyi szolgáltatások szabad áramlását. A tagországokban kötelező betétbiztosításokról szóló direktíva (1994) is érvényben van. Az EU-ben működő bankoknak legalább 5 M € jegyzett tőkével kell rendelkezni.

3. Tevékenység alapú szabályozás

Egységes bankdirektíva (2000/12/EC), egységes szerkezetbe foglalja a korábbiakat. Önálló maradt az egységes tőkekövetelmény, és Bázel II (CRD = Credit Risk Directive).

2003-óta előfordult Esszé kérdések: 

8%-os tőkemegfelelési ráta, mit mutat meg a számláló és a nevező?

“A bank tőkéje”: a bank biztonságát szolgáló elem a bankmérlegben

‪ alapvető (vagy más országokban: elsődleges, angolul: tier 1) 

‪ és járulékos (vagy másképp: másodlagos, angolul: tier 2) tőkeelemek,

‪“harmadlagos” (angolul: tier 3) tőkeelemek.

	Kiegészítő alárendelt kölcsöntőke**
	Kiegészítő járulékos tőkeelemek
	
	

	Alárendelt kölcsöntőke*
	Járulékos tőkeelemek
	
	Szavatoló tőke

	Értékelési tartalék, 70%-a szavatoló tőke
	
	Saját tőke
	

	Általános kockázati céltartalék
	Alapvető tőkeelemek

(Számviteli tőke)
	
	

	Általános tartalék
	
	
	

	Lekötött tartalék
	
	
	

	Mérleg szerinti eredmény
	
	
	

	Eredménytartalék
	
	
	

	Tőketartalék
	
	
	

	Jegyzett tőke
	
	
	


Tőkemegfelelési ráta: a fizetőképesség mérését szolgáló összetett mutatószám, amelyet a szavatoló tőke összege (számláló) és a korrigált mérlegfőösszeg (nevező) aránya fejez ki.

A tőkemegfelelési mutató tehát az egyszerű tőkeáttétellel, illetve a sajáttőke-ellátottsági mutatóval szemben két többletelemet is tartalmaz:
a)
az eszközök súlyozásán keresztül próbálja mérni a banküzem kockázatosságát és ezen keresztül a tőkekockázatot;

b) a bank védelmi vonalába nemcsak a saját tőkét, hanem más tőkeelemet is beszámít.

Ha a bank 100 EUR hitelt nyújt egy ügyfelének, akkor ezt csak akkor teheti meg, ha védvonalként legalább 8 EURnyi szavatolótőke áll rendelkezésére, hiszen az ügyfélhitelek kockázati súlya 100%.

Ha ezzel szemben a bank 100 EURot a bankközi piacra helyez ki, ezt megteheti akkor is, ha csak 1,6 EURnyi szavatolótőke áll rendelkezésére, hiszen a bankközi kihelyezések kockázati súlya csak 20%. Így a korrigált mérlegfőösszegben 100 EUR bankközi hitel csak 20 EUR-ot számít.

Ha pedig a bank minden forrását állampapírban vagy a jegybanknál tartja (azaz gyakorlatilag nem bankként működik), akkor szavatoló tőkére nincs is szüksége.
 Természetesen ez nem jelenti azt, hogy a bank tőke nélkül működhet…

Bankok pénzpiaci kapcsolatai

A bank kiegyensúlyozott gazdálkodásához szükség van arra, hogy bank átmenetileg felesleges pénzeszközeit gyorsan, rövid határidőre, kockázatmentesen ki tudja helyezni. Átmeneti forráshiánynál pedig könnyen, gyorsan forrást kell bevonnia valahonnan. Az átmeneti pénztöbblet/hiány elhelyezésnek/bevonásnak színtere a pénzpiac: jegybankkal, más kereskedelmi bankokkal történő üzletkötés, rövid lejáratú értékpapír adásvételi ügyletek (alacsony kockázatú állampapírok). A pénzpiaci kapcsolatokat reprezentáló tételek pedig a bank mérlegében az eszköz és forrásoldalon is megtalálhatóak.
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* jegybank által nyújtott állampapír fedezetű hitel a repohitel

Kontrolling szemléletű jövedelmezőségvizsgálat

Apró darabokra bontja a bank eredményét. Az eredmény felosztásának lehetséges szempontjai, szintjei:

· Szervezeti egységek szerint (fiók, profitcentrum, költségcentrum, stb…)
vannak olyanok, akik nem rendelkeznek bevétellel, és a szolgáltatásuk is nehezen azonosítható (jogi osztály, vezérigazgató titkársága, stb…)
· Termékenként (személyi kölcsön, fix kamatozású hónapos lekötött betét)
kiválasztható a legjövedelmezőbb termék, és a sikertelenek

· Területenként, régiónként (É-Magyarország, Budapest, stb…)
hol éri meg bankfiókot nyitni, vagy éppen bezárni

· Ügyfelenként
a megszerzésükért folyatott verseny miatt fontos

· Ügyfélcsoportonként (privát banki ügyfelek, kkv, stb…)
stratégia, üzletpolitika jó ügyfélkört célzott-e meg, emellett az elért jövedelem összhangban van-e a lekötött erőforrásokkal

Vállalati ügyfél / termék 

Devizaárfolyam

valamely meghatározott devizának egy más ország pénznemében kifejezett ára (pl. 1 euró = 265 forint.) A devizaárfolyam elvileg azonos tartalmú a valutaárfolyammal,

A devizaárfolyam lehet rugalmas (flexibilis vagy lebegő), rögzített (fix), kötött.

Rugalmas árfolyamok esetén, az árfolyam szabadon változhat a kereslet és kínálat hatására.

A rögzített árfolyamok szűk (1 –2 %-os) sávban ingadoznak a deklarált paritás körül. Az árfolyamok sávból való kilépését a jegybankok devizapiaci intervenciója akadályozza meg, amely a kereslet vagy a kínálat mesterséges növelés piacimódszerével köti az árfolyamot a paritáshoz.

Kötött árfolyam estén nem piaci, hanem hatósági úron rögzítik az árfolyamot.

Bankok kockázatai, rövid leírásuk 
ROA és ROE sajátosságai a banknál, miben különböznek az iparvállalatokétól

Milyen likviditás kockázati mutatókat ismer, mit jelentenek

Likviditás





Fizetőképesség





Jövedelmezőség












































1

